星期五 2024年4月 12

E-mail/harbxwbjb@163.com 责任编辑/赵 懿 版式设计/曹婷婷

专版A3 派发日报



杨巨平获省听障学生红色 故事演讲比赛第一名

准安市特殊教育学校

-学校基本情况—

淮安市特殊教育学校建于1976年,是一所集 听障教育、培智教育于一体的综合型特殊教育学 校。学校现有12个听障教学班、5个培智教学班。 共有在校学生205名、教职工55名,其中中小学 高级教师22名、特殊教育专业毕业教师24名。 学校先后获得"江苏省特殊教育现代化示范学校 "江苏省文明校园""淮安市融合教育先进集体"等



市教育局局长陈俊祥来校指导工作



南京特殊教育师范学院特教学院院长李拉来校指导



举办融合教育培训班



与市博爱康复中心签订合作办学协议



举行高三毕业典礼

近年来,淮安市特殊教育学校以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,"强化特殊教育普惠 发展"。2023年,学校专业能力建设项目被省教育厅立项,学校以实 施《"十四五"特殊教育发展提升行动计划》《关于实施新时代基础教 育扩优提质行动计划的意见》和《特殊教育办学质量评价指南》为抓 手,围绕"六大中心",加强专业能力建设,取得阶段性成绩。

聚焦教育评估,在精准优质上下功夫

特需儿童的评估与诊断工作是入学前的一个重要环节,也是义 务教育阶段控辍保学的一个重要手段,学校高度重视该工作,联合 相关部门对辖区特需儿童少年开展教育评估,提出转衔安置意见, 让普惠特殊教育在淮安落实落细。一是加强教育评估师资培养培 训,积极组织教师参加各级各类培训,学习各种量表和评估方法,提 高教育评估能力。二是规范教育评估流程,形成发现与咨询、评估 与鉴定、安置与转介三阶段的特需儿童人学人园评估流程,为辖区 特需儿童得到适切的教育安置提供基础保障。三是用好教育评估 结果,经过教育评估,许多中重度、多重残障儿童少年需要进入特教 学校学习,学校向市教育局建议在清江浦区办一所特殊教育学校, 该校2023年9月已开始招生。

聚焦课程研究,在提高质量上下功夫

内涵建设的核心是课程实施,重点是提高课堂教学质量。一是 加强学习研讨《特殊教育课程标准(2016年版)》和《义务教育课程方 案和课程标准(2022年版)》,进一步促进教师更新课改理念,转变教 学方式。二是规范课程设置,积极推广使用特殊教育新教材,义务 教育阶段相关学科使用的是《2022年特殊教育学校国家课程教学用 书目录》中的教材。学校以课堂为主阵地,积极进行教学改革,整合 普特教材,创新教学方式方法,取得良好的教学成绩。在2023年全 国普通高中聋人单考单招中,学校6名高三学生考上大学,其中3名 学生被南京特殊教育师范学院录取。三是加强校本课程研究,学校 高度重视劳动教育,努力让每个学生都有一技之长。近两年来,学 校与市残联合作,签订培养协议,开设烘焙、咖啡制作、面点制作等 课程,取得较好效果。2023年12月,市委常委、市委统战部部长吴 晓丹一行到市特校调研,高度赞扬学校劳动教育工作。四是加强信 息技术与课程融合,打造智慧课堂,引进特教智慧课堂一体化教学 资源包,进一步提高教学效率。

聚焦教育康复,在医教康融合上下功夫

《江苏省"十四五"特殊教育发展提升行动计划》提出,促进医康 教融合。学校积极与相关部门联系,推动特需儿童教育、医疗、康复 服务定点机构及服务内容共享,实现数据互通。一是加强教育康复 师资培养培训,学校现有3名康复专业教师,学校还邀请南京特殊教 育师范学院教育康复专家进一步指导相关工作。二是签订医教康 合作协议,学校与淮安市一院签订医教合作协议,与市博爱康复中 心签订合作办学协议,目前,学前阶段特需儿童康复主要由市博爱 康复中心承担,市博爱康复中心的硬软件建设水平均居全省前列。 三是探索教康融合模式,学校加强硬件建设,采购感统训练器材和 教学具,建设1间多感官训练室、1间感统教室和3间个训教室,经过 实践探索,学校提出"一体两翼"的课程构架思路,坚持一般性课程 为主体,统筹推进教育康复和主题活动课程,构建医教康一体推进

聚焦融合教育,在优质均衡上下功夫

全面推进融合教育,是加快特殊教育现代化、提升教育质量的 重要任务和基本路径。2015年,淮安市特殊教育指导中心在学校挂 牌成立,学校协助市教育局和市特殊教育指导中心推进淮安融合教 育高质量发展。一是加快融合教育资源中心建设,起草制定《淮安 市普通学校融合教育资源中心建设认定与管理实施细则(试行)》, 经四部门联合评估认定,我市实现各级融合教育资源中心全覆盖。 二是开展特殊教育教学视导,为贯彻落实《"十四五"特殊教育发展 提升行动计划》,推动各县区特殊教育高质量发展,2023年,我市组 织两批次特殊教育教学视导,有力推进区域特殊教育均衡发展。三 是做好省特殊教育发展项目申报、建设和验收工作。四是打造教研 品牌,我市特殊教育指导中心与南通市特殊教育指导中心结对共 建,开展新教材课堂教学研讨活动。该活动从2016年开始,分别由 淮安和南通两地特殊教育学校轮流承办,每学期一次,每次一个研 讨主题,采用同题异构方式开展教学观摩和研讨,取得非常好的教 学效益和社会影响力。五是开展丰富多彩的活动。首次特殊教育 教师基本功展示和融合教育优秀案例遴选活动,首届听障教育微课 大赛、青年教师基本功大赛、听障学生演讲比赛,全市特殊教育学校 师生文艺汇演等活动相继举行。我市2名教师作品人选省融合教育 优秀案例、6名教师获省听障教育微课大赛一等奖、4名教师获省青 年教师基本功大赛二等奖;6名学生在三届省听障学生演讲比赛中

聚焦特教发展,在深化改革上下功夫

特殊教育是党和政府高度重视的一项民生事业,党的二十大提 出"强化特殊教育普惠发展",《"十四五"特殊教育发展提升行动计 划》《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》和《特殊 教育办学质量评价指南》是办好特殊教育的根本遵循,学校主动适 应全面建设社会主义现代化对特殊教育发展提出的新要求,聚焦特 殊教育高质量发展,主要在育人方式上进行改革和探索。一是创新 德育方式,坚持把立德树人作为根本任务,打造一批红色德育文化 品牌,教育引导特殊儿童少年坚定理想信念,厚植爱党爱国情怀。 二是创新教学方式,创设更有趣味、更有意义的多样化活动方式,提 供更多环境和学习支持,实现快乐生动活泼发展。三是创新课程评 价方式,逐步建立综合、多元、动态、个性化的学生素质整体评估和 教学质量评价体系,强化过程评价和成长性评价,创新评价方式方 法,注重动手操作、作品展示、口头报告等多种方式的综合应用,关 注典型行为表现,推进表现性评价。

聚焦师资培训,在专业能力上下功夫

强化特殊教育普惠发展,关键在强师。一是加强师德师风建 设,努力打造一支德能双馨的特教团队。在市教育局举行的2023 "淮安教育好故事"主题演讲比赛中,市特校1名教师获特等奖,1名 教师在淮安市师德标兵表彰大会上作主题演讲,学校在市教育局师 德师风提升年活动中获优秀组织奖。二是加大培训力度,学校根据 《特殊教育教师专业标准(试行)》,组织教师参加各级各类特殊教育 培训班,邀请特殊教育专家进行线上线下授课,更新教育理念,学习 特殊教育前沿理论,拓展教育视野,掌握特殊教育评估、康复训练等 技能。市特校校长贾俊参加了"国培计划"——2023年特殊教育学 校校长能力提升培训班,被评为优秀学员。三是锤炼教学基本功, 组织教师参加各类大赛,在实践中提高业务能力。在2023年全市 特殊教育青年教师基本功大赛中,市特校4名选手获一等奖。四是 加强教育科研,学校现有2个省级课题、3个市级课题。在第35届江 苏省"教海探航"征文竞赛中,市特校3名教师获二等奖;在省"师陶 杯"教育科研论文大赛中,市特校4名教师获二等奖;在2023年江苏 省智障教育微课大赛中,市特校1名教师获一等奖、2名教师获二等 奖,学校获优秀组织奖。五是实施名师培训工程,学校搭建各类平 台,加强教师梯队建设,积极培养高层次人才,学校现有10名市级学 科带头人、22名中小学高级教师。

强化特殊教育普惠发展是新时期特殊教育一项新的崇高而艰 巨的任务,是特教人的光荣使命。市特校将通过专业能力项目建 设,进一步坚定理想信念,踔厉奋发,办人民满意特殊教育,用"爱+ 专业"为特需学生健康成长赋能助力,为"学在淮安"品牌贡献智慧

■通讯员 岳小飞





全市特殊教育教学视导



青年教师基本功大赛



加强劳动教育让特需学生拥有一技之长

